



转角遇到爱

——我市开展“文明交通我劝导”志愿服务新观察

□ 本报记者 冯海砚

交通劝导为出行增色为文明添彩

7月中旬开始,由离石区、市直工委、市教育局、市民政局、市妇联、团市委组织的六支志愿服务队利用周一到周六的时间,在早晚交通高峰时段坚守市区主要交通路口集中开展“文明交通我劝导”志愿服务活动,协助交警部门制止交通违法行为,宣传文明交通知识,引导文明交通行为,帮助出行困难群众。

有一些市民提出疑问:目前吕梁市区主要道路交通警示基础设施完备,交通相关法律法规也在逐步完善,而且大部分的市民对红灯停、绿灯行,车让人,礼让行人的基本交规的认知程度也在提高,这个时候,开展交通劝导志愿服务是否多此一举?

可以肯定地说,交通劝导志愿服务绝不是形式主义,而是促进我市文明程度提升,推进文明城市创建的一项实际举措。活动开展了一周的时间了,大家可以明显看到,在文明劝导志愿服务岗位上,志愿者们各司其职、尽心尽力,看到不带头盔、不按交通规则出行的市民,他们苦口婆心,讲道理、摆政策、说法律,向过往市民宣传道路交通安全法规,讲解创建文明城市的重要性,将交通安全常识、法律政策“喊”到群众心里,让遵纪守法、文明出行的意识真正在广大群众心中“生根发芽”。

在去年冬季,市文明办就组织市区12家志愿服务组织协助交警部门开展文明交通劝导志愿服务。150多名志愿者每天早、晚上下班高峰期,在行人、车辆密集的8个交通主干道路口开展交通劝导工作,为推动我市十大文明市民教育行动提质增效加油助力。事实证明,我市近年来在文明城市创建所取得的成绩离不开志愿者的支持,离不开志愿者们用心用情真诚的劝导,离不开他们为文明城市创建默默奉献。

这就是我们想要看到的效果。我们不妨换个思维认识交通劝导,文明交通劝导重在落实、落地,重在人人做起,从小事做起。“我接受劝导,以后骑电动车一定戴上头盔,保证出行安全,我愿意为文明创建尽一份责任。”这也是活动中我们听到最多的话语。

再者,文明交通劝导志愿服务活动的目的就是提供一个平台,让热心公益的广大干部群众有机会服务于城市创建,为提升我市文明程度增光添彩。这次文明交通劝导志愿服务活动中有不少大中小学生们积极参与,他们用实际行动参加志愿服务活动,真正感受体会维护交通秩序人人有责的观念,身体力行地为我市创建文明城市出力助力。

这也是我们愿意看到的效果:越来越多市民群众自愿成为志愿者,不惧暑热,不辞辛劳,加入到文明交通劝导志愿服务活动中来。

文明交通劝导,不只是动动嘴的事情,劝导的内容多,需要志愿者执行的事情也不少,比如,驾驶电动车必须佩戴头盔;不乱闯红灯,规范停车,按道行驶,有序排队等一系列内容。只有通过实际行动,才能改变人们的思维方式、行为习惯、价值取向,推动着文明指标量化、细化,促进市区文明程度不断提升。

劝导,重在指导、引导。不可否认,志愿者的行为代表着一种声音、一种立场,更展现出一种担当。在交通劝导志愿者的引导下,不文明交通行为最终会得到遏制,最终会“销声匿迹”。

交通劝导为出行增色文明增彩。文明交通劝导作为推进文明城市创建的有效举措,也将持续开展。8月13日和9月13日,我们将分别启动第二批和第三批的20个交通路口的文明交通劝导志愿服务活动。



小学生也参与了志愿服务中

□ 图/文 本报记者 梁英杰 王瑞

出行环境,彰显城市文明形象。

从文明劝导中体会这种爱

盛夏时节,市区的各个十字路口不仅多了一道亮丽的风景,也道出了不少关于推进文明城市创建的好故事,这些故事里,有舒心的劝导,有温情的指路,还有搀着胳膊过马路的暖情。这个夏天,转角处遇到的都是爱。

“现在是红灯,请您稍等。”“您好,请往后退,斑马线上不能停车。”连日来,在市区主要交通路口,每当早、晚上下班高峰期,头戴小红帽、身穿红马甲、手持小红旗的志愿者格外引人注目,他们站在十字路口深入开展道路交通安全宣传教育,及时劝阻行人及非机动车横穿马路、乱闯红灯等现象,纠正不文明行为,教育引导广大市民遵守交通法规。同时,他们在服务中也耐心热情地为过往居民指路,并自发的去帮扶行动不便的老人过马路,俨然成为这个夏日街头路口最亮眼的一抹“志愿红”。

为进一步增强市民的交通法治和文明交通意识,进一步提高居民交通的自觉性,营造遵守交通安全法规的良好氛围,助力文明城市创建,来自离石区、市直工委、市教育局、市民政局、市妇联、团市委六支志愿服务队从7月中旬开始,在城区行人、车辆密集的交通路口协助交警集中开展“文明交通我劝导”志愿服务活动,以实际行动维护良好的交通和公共秩序,共创文明和谐的

出行环境,彰显城市文明形象。

“做志愿者很开心,昨天早上看到一位行动不便的老人过马路,我下意识地过去搀扶他,走的时候他直夸我是好孩子,还不停地道谢,那一刻,我心里特别温暖,感觉做志愿者是一件特别有意义的事情。”在市区龙凤桥南岗,正在疏导交通的16岁志愿者杨瑞是太原晋源牧兽医职业学校的一名学生。她表示,这是她第一次做志愿者服务,主要是指导行人按照信号灯指示通行,指挥非机动车辆在指定区域等待以及佩戴安全头盔等。“虽然工作很简单,但遇到不文明现象,需要我们积极引导,我觉得也挺能锻炼自己的。”

记者在市区永宁中路安泰岗、龙凤南大街马茂庄岗等多个主要交通路口看到,志愿者们认真履行工作职责,对一些随意闯红灯、不走斑马线、斑马线前礼让行人等不文明行为进行劝导,让更多出行者认识到遵守交通规则的重要性。“做文明交通志愿者,服务社会,快乐自己,以实际行动为市民创造良好的交通环境,为文明城市创建贡献力量。”无形中,已经成为所有参加劝导活动志愿者的心声。

在青春活力中感受这种爱

劝导市民走斑马线、引导市民文明骑车、宣传交通规则和交通安全知识……在助力文明城市创建的过程中,每一位交

通参与者都是“主角”,志愿者们保持良好的精神风貌和文明的志愿形象,每天在炎炎烈日下守在城区主要交通路口,风雨无阻,一丝不苟地开展文明交通劝导服务,守护着平安与责任,以实际行动感动着每一位过往的行人。

“一直以来,我都喜欢利用课余时间和节假日参加各种大大小小的志愿服务活动,这次是在微信公众号‘创青春’的返家乡服务平台上报名并经过面试参加的志愿活动,而且带动了我们的同学们也一起报名参加。”中北大学大二学生王其蔚在结束一天的文明交通志愿服务后告诉记者:“希望通过这样的志愿服务工作,把文明交通理念传播到更多市民心中,提高市民文明交通意识,守护市民安全出行,共同推动创建文明城市。”

“交通秩序是城市文明的窗口,志愿者上街维持交通秩序除了可以帮助交警制止不文明交通行为外,更重要的是促使更多的市民自觉参与到文明城市创建中来,遵守交通规则,让文明出行成为一种习惯。”市区永宁路与兴隆街路口的世纪广场岗的交警支队一大队二中队队长高峰介绍:“为更好地发挥文明交通志愿者在交通安全宣传教育中的作用,提高他们的劝导能力和执勤形象,有关部门还特意对他们进行了岗前培训,让他们了解相关交通法律法规,交通标志、信号和交警指挥手势的具体含义。”

“每天都能看到你们为我们的安全护航,你们的点滴付出让我们很感动,真是辛苦你们了。”文明交通劝导志愿服务也得到了广大市民的积极响应,许多市民对志愿者的热心帮助和温馨提示表示感谢,纷纷表示要从自身做起,严格遵守交通法规,自觉维护交通秩序,养成安全文明出行的良好习惯,进一步提升文明素质,努力营造安全文明、规范有序的城市交通环境,助力我市文明城市创建,为我的城市发展尽一份力量。

在亲子教育中传递这种爱

文明是一座城市的灵魂,交通秩序是城市文明的窗口。开展文明劝导志愿服务活动是推进志愿服务制度化的生动实践,是推进文明城市创建的具体举措。

在滨河路东川桥岗,来自市人民医院的4名志愿者分布在路口的四个方向点位置,他们脱下大白褂,换上红马甲,挥动小红旗,顶着酷暑站在斑马线前,为文明交通奉献自己的一份力量。已经站了一个小时的护士田丹丹告诉记者:“交通安全对我们每个人都很重要,我想通过自己的行动,引导广大市民安全出行,让更多的市民消除不文明交通现象,使市民的出行环境更加顺畅安全。同时,以身作则,成为孩子的榜样,让女儿知道出行安全的重要性。”

田丹丹这次做文明交通志愿者活动还带着9岁的女儿郭桐瑞。当天上午志愿服务活动结束后,郭桐瑞告诉记者:“我看到妈妈做志愿者很辛苦,就想到妈妈做志愿者很辛苦,以后我一定会认真遵守交通规则。”

程晓明是吕梁家庭教育协会的一名理事,收到市妇联招募巾帼志愿者的消息后,积极在协会的家长群里进行了招募,记者见到他的时候,他正在滨河路永宁桥南岗为志愿者讲解具体职责以及志愿服务的方法要领。他向记者介绍:“我们的志愿者都是家长带着孩子一起体验的,每天志愿服务结束后,我们会组织家长孩子一起进行分享经验、探讨体验,在这个过程中家长自身的行为会发生一定的改变,也会给孩子们带来不一样的启发。”

志愿者上街维持交通秩序除了可以协助交警制止不文明交通行为外,更重要的是促使更多的市民自觉参与到文明城市创建中来,提升文明素养,增加市民文明出行的意识,进一步推动城市文明化进程,营造出文明城市创建的浓厚氛围。据了解,此次“文明交通我劝导”志愿服务将从7月一直持续到11月,首批志愿者从7月13日开始对离石城区15个交通路口采取定时“上岗”,每周一至周六的出行高峰时段,协助交警疏导过往行人和车辆,开展文明交通劝导志愿服务,活动的开展旨在有效缓解早晚高峰时段的通行压力,深入宣传创建文明城市理念。

了解精神文明建设知识,让创城更有力量!

“讲文明树新风”公益宣传主要有哪八方面的内容?

理想信念 法治精神 传统美德 雷锋精神
良好家风 文明旅游 文明礼仪 生态文明

社会公德的主要内容是什么?
文明礼貌 助人为乐 爱护公物
保护环境 遵纪守法

职业道德的主要内容是什么?
爱岗敬业 诚实守信 办事公道
服务群众 奉献社会

家庭美德的主要内容是什么?
尊老爱幼 男女平等 夫妻和睦
勤俭持家 邻里团结

个人品德的主要内容是什么?
爱国奉献 明理遵规 勤劳善良
宽厚正直 自强自律

全国道德模范评选表彰活动开展一次?
2007年开始,中共中央、国务院、中央军委、全国妇联共同组织开展全国道德模范评选表彰活动,每两年组织开展一次。

全国道德模范和身边好人主要包括哪五类?
助人为乐 见义勇为 诚实守信
敬业奉献 孝老爱亲

“善行义举榜”是什么?
善行义举榜是体现“爱国、敬业、诚信、友善”社会主义核心价值观,体现中华优秀传统文化,具体分为五个类别:助人为乐、见义勇为、诚实守信、爱岗敬业、孝老爱亲。

免费开放的爱国主义教育基地或公益性文化设施有哪些?
博物馆、展览馆、美术馆、科技馆、纪念馆、烈士陵园、历史遗迹、名人故居、公共图书馆、文化馆等。

《新时代公民道德建设实施纲要》的重点任务是什么?
筑牢理想信念之基
培育和践行社会主义核心价值观
传承中华优秀传统文化
弘扬民族精神和时代精神

培育和践行社会主义核心价值观有哪些实践活动?
广泛开展道德实践活动
深化学雷锋志愿服务行动
深化群众性精神文明创建活动
发挥优秀传统文化滋养作用
发挥重要节日和传统节日的引领作用
运用公益广告传播社会主义核心价值观、引领文明风尚

如何广泛开展道德实践活动?
以诚信建设为重点,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育
大力宣传和表彰先进典型,营造崇尚道德、学习先进、争当先进的浓厚氛围
在国家博物馆设立志愿服务站;深化公民道德建设宣传日、组织道德讲堂、道德讲堂、道德讲堂等活动
加强政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,开展道德领域突出问题专项教育和治理,在全社会广泛树立守信光荣、失信可耻的氛围
把开展道德实践活动与培育廉洁价值理念相结合,营造崇廉、敬廉、爱廉的良好社会风尚

如何深化学雷锋志愿服务行动?
把学雷锋和志愿服务结合起来,建立健全志愿服务制度,完善激励机制和政策法规保障机制,把学雷锋志愿服务活动做到基层、做到社区、做到家庭。

如何深化群众性精神文明创建活动?
推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭等创建活动,开展全民阅读活动
广泛开展美丽中国建设宣传教育
开展文明礼仪教育,在重要场所和重要活动中开展文明礼仪、志愿服务、学生志愿服务、学雷锋志愿服务的实践活动,完善志愿服务保障机制
加强对公民文明旅游的宣传教育,规范约束和社会监督,增强公民旅游的文明意识